Drogi Uczniu

Bede podobnie jak w poprzednim tygodniu, materiat rozpisywaé na poszczegdlne dni tygodnia —
zgodnie z planem lekcji. Jezeli beda do wykonania prace dodatkowe, ¢wiczenia lub prace do
odestania, to wyraZnie zaznacze jakiego typu jest zadanie i jaki jest czas realizacji.

Nalezy wybra¢ mozliwie najlepszg dla siebie opcje odsytania zadan.
Matlandia (dla chetnych) — zad. 25.1 — 25.6; ( na wtorek 12.05.2020, do godz. 18:00)
Matlandia (dla chetnych) — zad. 26.1 - 26.6; ( na pigtek 08.05.2020, do godz. 18:00)

* jestem dostepna na platformie Office 365 (spoko. edu.pl>szybki dostep> Office 365>
Teams>matematyka 6d, 2019/2020
* mozesz sie takze skontaktowac ze mng przez poczte bgrzelczak@spoko.edu.pl

Jezeli bedziesz miat jakiekolwiek trudnosci, pytania, prosze o jak najszybszg wiadomos¢.

Barbara Grzelczak

13.05.2020

Temat: Wtasnosci graniastostupéw prostych.

Celem lekcji jest:

¢ okreslenie cech charakteryzujgcych graniastostup prosty

® nazwa graniastostupdw prostych w zaleznosci od podstawy

* pojecie siatki graniastostupa prostego

Narysowane ponizej bryly to graniastostupy proste




W kazdym graniastostupie mozna wskaza¢ dwie podstawy oraz sciany boczne.

wierzchotek
podstawa
=—— krawedz boczna

Podstawy graniastostupa s3
przystajacymi wielokatami i s
do siebie rownolegfe.

Sciany boczne graniastostupa i Sciana boczna

prostego sg prostokatami i s3
prostopadie do podstaw.

podstawa

krawedz podstawy

Wszystkie prostopadtosciany, a wiec takie szesciany, s3 graniastostupami prostymi.
prostopadtoscianach kazdg $ciane mozna uznac za podstawe graniastostupa.

Gdy podstawg graniastostupa jest troj-
kat, graniastostup nazywamy trojkat-
nym, gdy podstawa jest czworokat —
czworokatnym itd.

Kazdy odcinek tjczacy podstawy gra-

Graniastostup cm‘immp niastostupa i prostopadly do podstaw
pieciokatny trojkatny nazywamy wysokoscig graniastostupa.

Cwiczenie A. Cztery sposrod narysowanych ponizej bryt nie sa graniasto-
stupami prostymi. Wskaz te bryly.

Ponizej narysowano siatki roznych graniastostupow

Cwiczenie B. Nazwij graniastostupy, ktérych siatki tu przedstawiono.



Uzupetnij:

(éwiczenia 1-4 str. 106 i 107)

1. Na rysunkach sa przedstawione graniastostupy proste. Pokoloruj podstawy
tych graniastostupow. Innym Kolorem zaznacz krawegdzie boczne.

v

........

i

2. Uzupelnij zdania.

a) Graniastostup czworokatny ma sciany boczne i wierzchotkow.
b) Graniastostup trojkaty ma krawedzi i scian.
¢) Graniastostup szesciokatny ma krawedzi, w tym krawedzi
bocznych i Krawedzi podstaw.
d) Graniastostup ma 7 scian.
e) Graniastostup ma 8 krawedzi bocznych.
f) Graniastoslup ma 16 wierzchotkow.
¥ g) Graniastostup, ktorego podstawa jest wielokatem o x bokach, ma
wierzcholkow, Scian i krawedzi.

3. Spojrz na ponizszy rysunek graniastostupa prostego pieciokgtnego. Wypisz:

I a) dwie pary krawedzi rownoleglych:
K : H

b) dwie pary krawedzi prostopadlych:

E] =< ¢) dwie pary Scian prostopadlych:




4. Dokoncz rysunki siatek graniastostupow prostych.

a)

b

Wskazowka. Do odlozenia niektérych odcinkéw uzyj cyrkla.

2

¥ 4. Popatrz na rysunek obok. lle
Scian, ile wierzcholkow i ile krawg-
dzi graniastoslupa narysowanego
obok jest niewidocznych?

5. Na rysunku obok przedstawiono d__e
siatke graniastostupa, ktorego pod-
stawg jest trapez rownoramienny
o bokach 3 ¢m, 2 cm oraz 1 cm. Po-
daj dlugosci odcinkéw oznaczonych c
literami. b




Zadanie dla Chetnych:

Y — Z.hl;o[())a::;‘:a r)‘/s'ulfel\ obok.. Sze

- é awedzi 3 cm podzielono
na dwa jednakowe graniastoslupy
(wzdluz czerwonej linii). Narysuj
siatke jednego z nich.

15.05.2020

Temat: Pole powierzchni catkowitej graniastostupa.
Celem lekcji jest:

e wzér na obliczanie pola powierzchni graniastostupa prostego

* sposob obliczania pola powierzchni graniastostupa prostego jako pole jego siatki

Cwiczenie C. Wez do reki dowolny model graniastostupa. Zmierz diugosci
odpowiednich odcinkow i oblicz pole podstawy oraz pole kazdej ze Scian
bocznych. Jaka jest suma pol wszystkich scian tego graniastosfupa?

(Dowolne przedmioty w domu mogg stuzy¢ jako model graniastostupa.)

Pole powierzchni catkowitej graniastostupa prostego to suma pol wszystkich
jego scian, czyli suma pol dwoch podstaw oraz scian bocznych.

Pole powierzchni catkowitej gra-
niastostupa:

Pc = pr + Pb

Pp — pole podstawy graniastostupa

Py, — pole powierzchni bocznej




5. Obok kazdego rysunku graniastoslupa narysowano jedng z jego podstaw.
Oblicz pole powierzchni catkowitej kazdego z tych graniastoslupow.

Sl

9cm

12cm

13 cm

W zad.7 zapisz obliczenia i odpowiedz.

7. a) Podstawg graniastoslupa prostego o wysokosci 12 cm jest
réwnoleglobok o bokach 5,5 cm | 3 em. Oblicz pole powierzchni
bocznej tego graniastostupa.

b) Obw6d podstawy graniastoslupa prostego jest rowny 10 cm,
wysokos¢ graniastostupa wynosi 3,5 cm. Oblicz pole powierzchni
bocznej tego graniastostupa.

¢) Pole powierzchni catkowitej pewnego graniastosfupa prostego
jest rowne 120 cm?. Wysoko$¢ graniastostupa wynosi 5 ¢cm, a ob-
wod podstawy jest rowny 20 cm. Jakie jest pole podstawy tego
graniastosiupa?

9. Kazdy z graniastostupow prostych przedstawionych ponizej
zbudowano z siedmiu jednakowych szescianow o krawedzi diu-
gosci 1 cm. Nazwij te graniastostupy i oblicz ich pola powierzchni.




Zadania dla Chetnych:

E
‘8. Pole powierzchni calkowite] pewnego graniastostupa jest rowne
120 dm? i jest 4 razy wieksze od jego pola powierzchni bocznej.
Jakie pole ma podstawa tego graniastosfupa?

Oba graniastosiupy przedstawione ponizej zostaly ulozone z jed-
nakowych prostopadloscianow o wymiarach 3dm < 1 dm x | dm.
Oblicz pole powierzchni kazdego z tych graniastosiupow.

77

18.05.2020

Temat: Objetosc¢ prostopadtoscianu i szescianu. Jednostki objetosci.
Celem lekcji jest:

¢ Obliczanie objetosci prostopadtoscianu i szescianu

¢ jednostki objetosci

ezamiana jednostek objetosci

Cwiczenie A. Kazda z bryt przedstawionych na powyZszym rysunku utozono
z jednakowych szescianéw, Ktéra z tych bryl ma najwieksza objetosc, a ktora
— najmniejsza?

Figura przedstawiona na rysunku obok skfada
sig z oSmiu jednakowych szescianow. Jezeli
objetos¢ jednego takiego szescianu przyj-
miemy za jednostke, to objetosc cafej figury
jest rowna 8 jednostek.




Cwiczenie B. Prostopadtoician o wy-
miarach 2cm x 4 cm x 3 cm pocieto na
szesciany o krawedzi 1 cm. lle otrzy-
mano szescianow?

Jednostki objetosci:

Ve ;ﬂmm, Do okreslania objetosci figur przestrzennych
mozemy uzywac nastepujacych jednostek:

Tmm? 1em?® 1dm? 1m?® 1kmd
| mm?® to objetosé szeicianu o krawedzi | mm,

V=1cm 1 cm? to objetosc szescianu o krawedzi 1 cm itd.

Cwiczenie C. Pod kleksami kryja sie napisy mm?, cm3, dm?, m? i km3.
Dopasuj te napisy do odpowiednich kleksow.

ato ota “hcma cukru

t ¢
Kropla wody -
é ma objetos¢

Objetosci prostopadfoscianow i szescianow mozna obliczad, korzystajac z na-
stepujgcych wzordw:

W BALTYKU

JEST QKOLO
\. 21,7 WOoDY,

Objetosc prostopadtoscianu: V=a-b- ¢

a, b, ¢ — diugosci krawedzi prostopadloscianu
wychodzacych z jednego wierzchotka

Uwaga. Korzystajgc z tego wzoru, musimy pamiegtac, aby wyrazic dfugosci krawedzi
w jednakowych jednostkach.

Objetosé szeécianu: V= a°
a — diugosc krawedzi szescianu




P Cwiczenie D. a) Krawedz szescianu ma diu-
| gos¢ |1 dm. Wyraz objetos¢ tego szescianu
w decymetrach szesciennych i centymetrach
szesciennych,

b) 1 m® — ile to centymetréw szeéciennych?

| d ; ¢) 1 m? — ile to decymetréw szeséciennych?
1 dm?= 1000 cm? d) 1 km3 — ile to metrow szesciennych?
Oprocz jednostek objetosci: 1 cm?, 3 1 litr plynu i
1 m? itp. w 2yciu codziennym cze- wypelnia naczynie w ksztalcie

= = el e szeScianu o krawedzi 1 dm.
sto uzywa sie jednostek: litr i mililitr.

= 1dhin
Jednostki te stuza przede wszystkim | IL=1dm
do okreslania objetosci cieczy i ga- 1L = 1000 ml

z6w oraz pojemnosci haczyn. Tml=1ecm?

Cwiczenie E. Graniastostupy przedstawione ponizej zostaly zbudowane z jed-
nakowych szescianow o krawedzi 1 cm. Ustal, jaka objetosé, jakie pole pod-
stawy i jakg wysokos¢ ma kazdy z tych graniastosfupow.

Vv, |

Ao

Oblicz (zapisz obliczenia, zastosuj poznane wzory):

1. Oblicz objetosé prostopadloécianu o wymiarach:
a) 10cm = 20 cm = 0,5 cm c) 1m x 30 cm x 20 cm

bl 2,5dm x 4ddm = 1 cm dilemx 1dm x 1 m

2. Oblicz objetosé szescianu o krawedzi:
a) 8 cm b) 19 dm ¢) 7,lem d) 20m

3. Prostopadtodcian ma wymiary 20 cm = 12 dm x 0,5 m. Wyraz
ohjetosé tego prostopadioscianu w centymetrach szesciennych
oraz w metrach szesciennych.



4. Plyta kartonowo-gipsowa o wymiarach 1,2m x 2m ma gru-
bos¢ 12,5 mm. Jakg objeto$¢ ma ta plyta?

¥ 5. Powierzchnia scian w pokoju jest rowna 50 m2, Pan Mietek
chce wylozy¢ Sciany tego pokoju plytami kartonowo-gipsowymi
o grubosci 12,5 mm. O ile zmniejszy si¢ objetoS¢ powietrza w tym
pokoju?

6. lle mililitrow plynu jest w kazdym z naczyn?

19.05.2020

Temat: Objetos$¢ graniastostupa.
Celem lekcji jest:

¢ wzér na obliczanie objetosci graniastostupa prostego

Objetosc graniastosfupa obliczamy, korzystajac z nastgpujacego wzoru:

V= Pp . h
4 P, — pole podstawy
h g g
h — wysokosc graniastostupa

Uwaga. Korzystajac z tego wzoru, musimy pamigtac,

‘r aby diugoéci odcinkéw potrzebne do obliczen byly

wyrazone w tej samej jednostce.



Rozwigzujemy zadania (¢wiczenia 5-6, str.109)

5. Pod kazdym z graniastostupéw narysowano jego

podstawe. Oblicz objetosci tych graniastoslupow. -\/v/j

'
|

\

' |

[} ]

6 cm ; 10 dm

15 cm

7¢cm 10 dm 7 cm
pp = PI’ - P}" =
Ve V= V=

6. Uzupelnij tabelke.

Pole podstawy

WYl 25 em? | 6dm? | 34 cm? 10m? | 4,2 dm?
graniastostupa

Wysnkogd

granlastesepa 4 cm 0,5 dm Il m 0,5 dm

Obyjetost

17dm? | 710 m? | 420 dm?
graniastostupsa

Rozwigzujemy zadania, piszemy obliczenia i odpowiedz (podrecznik, str.229)

11. W pewnej szkole podstawowej jest basen

1l wody wazy 1 kg o dlugosci 25 m. Kazdy z szeSciu torow ma
1m* = 10001 1,4 m szerokosci. Basen ma glebokos¢ 1,5 m.
o a) lle wazy woda w tym basenie?
Tm? wody wazy 1t g

b) Jak dlugo trwaloby napelnianie tego base-
nu, gdyby woda wlewala si¢ do niego z pred-
koscig 100 litrow na minute?



12, Akwarium w ksztalcie prostopadloscianu o krawedziach dtu-
gosci 50 cm, 30 cm i 20 cm jest wypelnione do polowy woda.

S0 cm

a) lle wazy woda w akwarium?

b) O ile centymetrow podniesie si¢ poziom
wody w akwarium, gdy dolejemy 3 litry wody?
) lle wody nalezy dolac¢ do tego akwarium,
aby bylo wypelnione do g— wysokosci?



